
13

Physical Education and Sports. № 2 (2022)	 ISSN 2786-5924 (Print)
			   ISSN 2786-5932 (Online)

УДК 796.011.3-053.5
DOI https://doi.org/10.26661/2663-5925-2022-2-02

ОСОБЛИВОСТІ СПРЯМОВАНОСТІ УЧНІВ  
НА ЗАНЯТТЯ ФІЗИЧНОЮ КУЛЬТУРОЮ І СПОРТОМ

Дорофєєва Т. І.
кандидат наук з фізичного виховання та спорту, доцент,

доцент кафедри зимових видів спорту, велоспорту та туризму
Харківська державна академія фізичної культури і спорту

вул. Клочківська, 99, Харків, Україна
orcid.org/0000-0001-9025-5645

dti16071981@gmail.com

Дослідження проведене у 8 громадах Дніпропетровської, Запорізької 
та Харківської областей. Залучено 1089 осіб (674 учні та 415 дорослих). 
На підставі обробки отриманих відповідей розкрито особливості 
уявлень учнів громад про вплив факторів на участь у заняттях фізичною 
культурою і спортом у позанавчальний час. Під час надання відповіді на 
запитання «На Вашу участь у заняттях фізичною культурою і спортом 
у позанавчальний час впливають…» учні вибирали переважно варіант 
«обмеженість часу, яка пов’язана з навчанням у школі» (у всіх громадах). 
Відповіді на інші запитання не відрізнялися одностайністю, тому інші 
виділені фактори мають у цих громадах різний вплив. До першої четвірки 
побажань із приводу того, до якої спортивної секції дорослі віддали би 
дитину, потрапили плавання, волейбол, футбол і настільний теніс. Як 
бажані види спорту, до секцій із яких дорослі віддали би дітей, також 
вибирали художню гімнастику, спортивну гімнастику та танці. Лідером 
вибору респондентів стало плавання. Аутсайдером є гандбол. Провідною 
відповіддю на запитання «Що, на Вашу думку, найбільше заважає 
поширенню занять фізичною культурою і спортом серед дітей та молоді 
у Вашій територіальній громаді?» респонденти всіх громад найчастіше 
вибирали варіанти «немає відповідних умов для занять фізичною 
культурою і спортом» (44,4%), «не досить коштів, що виділяє громада на 
розвиток фізичної культури і спорту» (16,1%), «немає інтересу до занять 
спортом у дітей і молоді» (15,3%) та «не знаю» (9,9%). Опитування учнів 
шкіл дає можливість узагальнити, що переважними видами діяльності, які 
пов’язані зі спортом та фізичною культурою, для респондентів є активні, 
не споглядальні, про що свідчать варіанти відповідей «грати у спортивні 
ігри», «відвідувати спортивні змагання», «займатися у спортивній секції», 
«брати участь у спортивних змаганнях». Отже, молодь більше спрямована 
на активну участь у спортивних заходах, ніж на їх пасивне сприйняття.
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Постановка проблеми. Утворення 1469 тери-
торіальних громад в областях України визначило 
ситуацію, коли громади стали тими об’єднан-
нями, де й мають відбуватися процеси залучення 
дітей та молоді до фізичної культури і спорту.

Науковці зверталися до особливостей регі-
онального управління фізичною культурою і 
спортом (Н. Власова [4]), порівняльного аналізу 
фізичного розвитку й функціонального стану 
серцево-судинної і дихальної систем школярів 
із сільської місцевості та міста (Я. Галан [5]), 
проблеми розвитку фізичної культури і спорту в 
сільській місцевості (О. Гладир та А. Мицик [6]). 
Також дослідженню були піддані вимоги до сис-
теми контролю якості надання населенню фіз-
культурно-спортивних послуг (Т. Дорофєєва [7]), 
тема опитування як важливий аспект у залученні 
населення громад до занять фізичною культурою 
і спортом (Т. Дорофєєва [8]), проблеми залучення 
молоді громад до занять спортом з урахуванням 
наявних переваг особи (Т. Дорофєєва [9; 10]) та 
інші питання.

Крім того, науковці приділяли значну увагу 
менеджменту якості публічного управління в 
органах місцевого самоврядування (Т. Бортниць-
кий, Я. Біттель, П. Ментельський [1]; О. Бортнік, 
С. Квітка, Т. Маматова, С. Серьогін [2]; О. Босак 
[3]), що має поширюватися також на вдосконалення 
управління розвитком фізичної культури і спорту.

Однак поза увагою дослідників залишалися 
чинники впливу на заняття фізичною культурою 

The study was conducted in 8 communities of Dnipropetrovsk, Zaporizhzhia 
and Kharkiv regions. 1089 people were involved (674 students and 415 adults). 
On the basis of processing of the received answers features of representations of 
pupils of communities about influence of factors on participation in occupations 
by physical culture and sports in out-of-school time are opened. In answering 
the question “Your participation in physical education and sports outside of 
school hours is affected…”, students mainly chose “limited time associated 
with schooling” (in all communities). The answers to other questions were 
not unanimous, so other highlighted factors have different influences in these 
communities. The first four wishes about which sports section adults would 
send their children to include swimming, volleyball, football and table tennis. 
Rhythmic gymnastics, gymnastics and dance were also chosen as desirable 
sports for which adults would also give children. The leader in the choice of 
respondents was swimming. Handball is an outsider. The leading answer to 
the question “What do you think most hinders the spread of physical education 
and sports among children and youth in your local community” respondents 
from all communities more often chose “no suitable conditions for physical 
education and sports” (44,4%), “insufficient funds allocated by the community 
for the development of physical culture and sports” (16,1%), “there is no 
interest in sports for children and youth” (15,3%) and “I do not know” (9,9%). 
The survey of school students provides an opportunity to summarize: the 
main activities related to sports and physical education for respondents are 
active, non-contemplative: “play sports”, “attend sports”, “engage in sports”, 
“participate in sports competitions”. Thus, young people are more focused on 
active participation in sports events than on their passive perception.

Key words: high school 
students, adults, surveys, 
physical culture and sports, 
local communities.

і спортом в умовах територіальних громад, осо-
бливості впливу різноманітних чинників на учнів 
шкіл в умовах різних громад областей України. Не 
зверталася увага також на врахування побажань 
батьків щодо занять їхніх дітей.

Мета статті – встановити чинники, що впли-
вають на заняття школярів старших класів терито-
ріальних громад фізичною культурою і спортом, 
навести переваги в таких заняттях та фактори, які 
впливають на залучення школярів до цих занять.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Щодо організації проведеного дослідження зазна-
чимо, що вивчалися уявлення учнів старших кла-
сів і дорослих мешканців 8 об’єднаних територі-
альних громад (далі – ОТГ) Дніпропетровської 
(Слобожанської ОТГ), Запорізької (Енергодар-
ської ОТГ, Степногірської ОТГ, Дніпроруднен-
ської ОТГ, Великобілозерської ОТГ, Малобіло-
зерської ОТГ, Василівської ОТГ) та Харківської 
(Циркунівської ОТГ) областей загальною чисель-
ністю 1089 осіб (674 учні та 415 дорослих).

Увага в нашому дослідженні була приділена 
насамперед встановленню впливу наявних різно-
манітних факторів на заняття фізичною культурою 
і спортом у позанавчальний час шляхом надання 
відповідей на запитання «На Вашу участь у занят-
тях фізичною культурою і спортом у позанавчаль-
ний час впливають…», для якого запропоновані 
такі варіанти: «обмеженість часу, яка пов’язана з 
навчанням у школі», «виконання значного обсягу 
домашніх завдань із різних предметів», «немає 
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відповідних умов для занять фізичною культурою 
і спортом, насамперед відсутність належної спор-
тивної бази (стадіону, басейну, сучасного спор-
тивного залу, спортивного майданчика тощо), які 
були би розташовані недалеко», «немає ДЮСШ 
або спортивного клубу в нашому населеному 
пункті», «не маю інтересу до занять», «не знаю».

Результати дослідження особливостей уявлень 
учнів громад трьох областей України про вплив 
різних факторів на їхню участь у заняттях фізич-
ною культурою і спортом у позанавчальний час 
представлені в табл. 1.

Аналіз даних, які наведені в табл. 1, дає мож-
ливість узагальнити, що під час надання відповіді 
на запитання «На Вашу участь у заняттях фізич-
ною культурою і спортом у позанавчальний час 
впливають…» учні вибирали переважно варіант 
«обмеженість часу, яка пов’язана з навчанням у 
школі» (у всіх громадах).

Відповіді на інші запитання не відрізнялися 
подібною одностайністю, тому можна зазначити, 
що інші виділені фактори мають у цих громадах 
різний вплив.

Результати дослідження особливостей уявлень 
дорослих респондентів територіальних громад,  
а саме учителів шкіл, щодо бажаності існування 
в їхніх громадах тих чи інших спортивних секцій 
представлені в табл. 2.

Аналіз даних, які наведені в табл. 2, дає мож-
ливість констатувати, що до першої четвірки 
побажань із приводу того, до якої спортивної 
секції дорослі віддали би дитину, потрапили 
плавання, волейбол, футбол, настільний теніс.  

Як бажані види спорту, до секцій із яких дорослі 
віддали би своїх дітей, респонденти вибирали 
також художню гімнастику, спортивну гімна-
стику та танці. Лідером вибору респондентів 
стало плавання. Аутсайдером є гандбол, цей вид 
спорту вибирали найменшу кількість разів навіть 
у громадах Запорізької області, хоча в цій області  
є давні, сталі традиції розвитку зазначеного олім-
пійського виду спорту.

І хоча на цей час в обстежених громадах пла-
вальних басейнів немає, очевидно, що у процесі 
визначення стратегії розвитку спорту в цих гро-
мадах їх керівництво має взяти до уваги питання 
будівництва плавальних басейнів.

Результати дослідження особливостей уявлень 
дорослих респондентів щодо факторів, які зава-
жають поширенню занять фізичною культурою 
і спортом серед дітей та молоді, представлені  
в табл. 3.

Аналіз даних, які наведені в табл. 3, дає мож-
ливість зробити певні висновки. Провідною 
відповіддю на запитання «Що, на Вашу думку, 
найбільше заважає поширенню занять фізич-
ною культурою і спортом серед дітей та молоді 
у Вашій територіальній громаді?» респонденти 
всіх громад одностайно вибирають «немає від-
повідних умов для занять фізичною культурою  
і спортом» (44,4%), на другому місті – «не досить 
коштів, що виділяє громада на розвиток фізичної 
культури і спорту» (16,1%), на третьому – «немає 
інтересу до занять спортом у дітей і молоді» 
(15,3%), а на четвертому опинилася відповідь  
«не знаю» (9,9%).

Таблиця 1
Результати дослідження особливостей уявлень учнів громад про вплив різноманітних факторів 

на участь у заняттях фізичною культурою і спортом у позанавчальний час

Територіальні 
громади

На Вашу участь у заняттях фізичною культурою і спортом у позанавчальний час  
впливають

обмеженість 
часу, яка 
пов’язана  

з навчанням 
у школі

виконання 
значного 
обсягу 

домашніх 
завдань 
із різних 

предметів

немає відповідних умов для 
занять фізичною культурою 
і спортом, насамперед від-
сутність належної спортив-
ної бази (стадіону, басейну, 
сучасного спортивного залу, 

спортивного майданчика 
тощо), які були би розташо-

вані недалеко

немає 
ДЮСШ  

або спортив-
ного клубу 
в нашому 

населеному 
пункті

не маю 
інтересу 
до занять

не знаю

Слобожанська 39,61% 13,53% 16,43% 4,35% 12,08% 13,04%
Енергодарська 39,29% 28,57% 2,38% 2,38% 4,76% 26,19%
Степногірська 25,00% 10,41% 33,33% 16,67% 4,17% 10,00%
Дніпрорудненська 47,87% 18,09% 10,64% 3,19% 3,19% 14,89%
Василівська 40,00% 22,50% 17,50% 0,00% 2,50% 17,50%
Великобілозерська 45,24% 21,43% 2,38% 4,76% 14,29% 7,14%
Малобілозерська 30,91% 18,18% 9,09% 16,36% 3,64% 20,00%
Циркунівська 27,72% 27,72% 9,90% 7,92% 2,97% 23,76%
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Таблиця 2
Результати дослідження особливостей уявлень дорослих респондентів стосовно бажаності 

існування тих чи інших спортивних секцій в ОТГ

За
га

ль
ни

й 
ра

нг

Якби  
у Вас була 

можливість 
вибирати 
спортивну 

секцію 
для Вашої 
дитини, Ви 
більш охоче 
віддали би 
її в секцію 

такого виду 
спорту

За
га

ль
на

 к
іл

ьк
іс

ть
 (%

)

Територіальна громада

С
ло

бо
ж

ан
сь

ка

Е
не

рг
од

ар
сь

ка

С
те

пн
ог

ір
сь

ка

Д
ні

пр
ор

уд
не

нс
ьк

а

В
ас

ил
ів

сь
ка

В
ел

ик
об

іл
оз

ер
сь

ка

М
ал

об
іл

оз
ер

сь
ка

Ц
ир

ку
ні

вс
ьк

а

% R % R % R % R % R % R % R % R

1 плавання 56,2 61,0 1 60,0 1 38,5 3 59,0 1 50,9 1 56,6 2,5 45,7 1 28,6 5
2 волейбол 34,5 26,7 4 50,0 2 46,2 2 44,3 2 30,9 3 56,6 2,5 37,1 3 28,6 5
3 футбол 28,1 27,8 2,5 30,0 4,5 61,5 1 18,0 6 14,6 8 68,8 1 42,9 2 7,1 9,5

4 настільний 
теніс 24,7 27,8 2,5 6,7 9 15,4 7,5 21,3 3,5 23,6 5 31,3 4 25,7 4 35,7 2,5

5 легка  
атлетика 23,5 21,9 6 30,0 4,5 30,8 4,5 19,7 5 34,6 2 18,8 6,5 20,0 5 7,1 9,5

6 туризм 20,8 20,8 7 16,7 7 7,7 10 21,3 3,5 29,1 4 25,0 5 17,1 6 7,1 9,5
7 баскетбол 20,3 22,9 5 36,7 3 30,8 4,5 11,9 7,5 16,7 6 0,00 10 11,4 9 35,7 2,5

8 східні  
єдиноборства 13,9 16,5 8 20,0 6 7,7 10 6,6 9,5 14,6 8 18,8 6,5 11,4 9 7,1 9,5

9 бокс 12 13,9 9 13,3 8 15,4 7,5 6,6 9,5 5,5 11 0,00 10 11,4 9 42,9 1
10 боротьба 11,5 10,2 10 6, 7 10 23,1 6 11,5 7,5 14,6 8 0,00 10 14,3 7 21,4 7

11 веслування  
на байдарці 4,9 4,3 11 0,0 12 7,7 10 4,9 11 12,7 10 0,00 10 2,9 11,5 0,00 12

12 гандбол 2,9 2,7 12 3, 3 11 0,0 12 1,6 12 0,0 12 0,00 10 2,9 11,5 28,6 5

13
якщо інше, 
впишіть тут 
своєю рукою, 
що саме

14
не віддав би  
в жодну спор-
тивну секцію 

Результати дослідження особливостей спря-
мованості учнів на заняття фізичною культурою  
і спортом подані в табл. 4.

Аналіз даних, які наведені в табл. 4, дає мож-
ливість констатувати: переважними видами діяль-
ності, які пов’язані зі спортом та фізкультурою, 
для респондентів є активні, не споглядальні види 
діяльності. Про це свідчать вибрані варіанти від-
повідей: «грати у спортивні ігри», «відвідувати 
спортивні змагання», «займатися у спортивній 
секції», «брати участь у спортивних змаган-
нях». Таким чином, молодь більше спрямована 
на активну участь у спортивних заходах, ніж на 
пасивне, споглядальне сприйняття спортивної 
діяльності.

Висновки та перспективи подальших  
розробок. Результати проведеного дослідження 

підтверджують, що в населення кожної з гро-
мад (як в учнів, так і в дорослих) помітні пере-
ваги щодо занять школярів різними видами 
спорту. Відповідно, перед розробленням стра-
тегії, програм і планів розвитку фізичної куль-
тури та спорту в кожній територіальній громаді 
необхідно ретельно вивчати наявні ускладнення  
й уподобання її мешканців. Адже розвиток фізич-
ної культури у громадах має спрямовуватися саме 
на покращення надавання населенню бажаних 
послуг.

Перспектива наступних наукових пошуків 
визначається необхідністю розв’язання проблеми 
використання результатів опитування мешканців 
громад різних вікових і соціальних груп у роз-
робленні стратегії, програм та планів розвитку 
фізичної культури і спорту.
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Таблиця 3
Результати дослідження уявлень дорослих респондентів стосовно факторів,  

які заважають поширенню занять фізичною культурою і спортом

За
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Що, на 
Вашу думку, 
найбільше 

заважає 
поширенню 

занять 
фізичною 

культурою  
і спортом  

серед дітей  
та молоді  
у Вашій 
терито- 
ріальній 
громаді?
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Ц
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% R % R % R % R % R % R % R % R

1

немає відпо-
відних умов 
для занять 
фізичною 
культурою  
і спортом

44,4 42,8 1 31,0 2 76,9 1 42,4 1 44,4 1 53,3 1 51,4 1 50,0 1

2

не досить  
коштів, що 
виділяє гро- 
мада на роз-
виток фізич-
ної культури  
і спорту

16,1 8,6 4 34,5 1 7,7 3 28,8 2 18,5 2 33,3 2 11,4 2,5 14,3 3

3

немає інте- 
ресу до за-
нять спортом 
у дітей і 
молоді

15,3 17,2 2 27,6 3 0,07 6 8,5 4 14,8 4 6,7 3,5 8,6 5 21,4 2

4 не знаю 9,9 15,6 3 6,97 4 0,07 6 0,04 6,5 5, 6 5 0,0 6 0,0 7 7,1 4,5

5

слабка органі-
зація фізкуль-
турно-спор-
тивної роботи  
у громаді

6,7 5,4 5 0,04 6 7,7 3 3,4 5 16,7 3 6,7 3,5 8,6 5 0,0 6,5

6

нестача ква- 
ліфікованих 
фахівців із фі-
зичної куль- 
тури і спорту

3,9 3,8 7 0,0 6 7,7 3 0,0 6,5 1,9 6,5 0,0 6 11,4 2,5 7,1 4,5

7

відсутність 
відповідних 
спортивних 
структур 
(ДЮСШ, 
спортивних 
клубів)

3,2 4,8 6 0,0 6 0,0 6 11,9 3 1,9 6,5 0,0 6 8,6 5 0,0 6,5
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Таблиця 4
Результати дослідження особливостей спрямованості учнів  

на заняття фізичною культурою і спортом
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% R % R % R % R % R % R % R % R

1 грати  
у спортивні ігри 82,3 78,7 1 89,39 1 88,0 1 85,3 1 72,5 1 78,6 1 89,1 1 83,2 1

2 відвідувати спор-
тивні змагання 69,6 68,1 2 66,7 4 68,0 3 73,7 2,5 50,0 3 71,4 2 78,2 2 74,3 3

3
займатися  
в будь-якій  
спортивній секції

68,8 67,6 3 77,4 2 74,0 2 73,7 2,5 35,0 5,5 64,3 3,5 69,1 4 72,3 4

4
брати особисту 
участь у спортив-
них змаганнях

62,8 53,1 4 70,2 3 60,0 4 69,5 4 55,0 2 64,3 3,5 72,7 3 68,3 6

5 дивитися спортивні 
телепередачі 47,6 41,1 5 45,2 6 44,0 5 45,3 5 35,0 5 50,0 5 43,6 5,5 73,3 5

6

переглядати блоги 
видатних спорт- 
сменів, отримувати 
іншу інформацію 
про їх діяльність  
з Інтернету

45,8 38,2 6 47,6 5 38,0 44,2 6 38,0 4 40,5 6 41,8 7 77,2 2

7
отримувати новинні 
повідомлення про 
спорт і спортсменів

40,8 37,7 7 38,1 7 26,0 37,9 7 27,5 6 33,3 7 43,6 5,5 63,8 7

8
читати спортивні 
журнали, книги про 
спорт, про видатних 
спортсменів

25,1 20,8 8 28,6 8 14,0 17,9 8 14,0 7 23,8 8 20,0 8 48,5 8
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